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Toto je třetí vydání zinu1 ateliéru Malba 4. Má sloužit 
jako doslov za proběhlým semestrem, současně ho 
lze chápat i jako předmluvu věcí a stavů budoucích.

Zin 3 M4 obsahuje: kalendárium Marka Meduny. 
Autor se tu více, tu méně vtipným způsobem pokouší 
zachytit prchavý čas minulého semestru na pozadí 
události mezi Prahou a Gazou. Použitý literární 
žánr je výřečný, přesto unikavý, pichlavý, avšak 
zakládající na pozitivním předpokladu, že kontinuum 
času i nadále uplývá buď k nové singularitě, nebo 
k vychladnutí a rozplynutí.

Dále Zin 3 M4 obsahuje poměrně nepravděpodobnou 
dokumentaci proběhlých klauzur ateliéru vytvořenou 
ve spolupráci s umělou inteligencí. Klauzurní 
výstava proběhla podle kurátorské koncepce Viktora 
Františka Jaroslava Šlegla, která vzešlé z otevřené 
ateliérové soutěže. Obrazy studujících (oproti 
proběhlé realitě v důsledku kybernetického útoku 
na školní fotoarchiv) visí na zdech generativních 
světových galerií čelem k bezbřehé on-line 
pozornosti, jež hrozí pozřít fyzický svět umění. 
Brodíme se společně po pás v digitálních mělčinách, 
ale bitva o oko a srdce diváka není zdaleka 
dobojována, natož bez významu.

V zinu nechybí oblíbené grafy, které s každým 
novým číslem nabývají na akademické popularitě. 
Ty aktuální mapují náladu vrátnice, zapeklitou 
situaci rektorovny a nepořádek na chodbách 
jednotlivých pater hlavní budovy. Napříč institucí 
panuje atmosféra srdečně sdíleného totemu, ale 
častěji se setkáváme s virtuálním avatarem, který 
na sebe bere podobu šklebícího se srdíčka. Klíčem 
k babylonskému zmatení jazyků akademie se jeví 
forma komunikace zakládající převážně na offline 
sdílených emoji. V ohledávání oborové racionality 
se proto logicky nabízí spoléhat na koláčové grafy, 
sloupcové diagramy a tabulkové sociomapy, jež 
alternativně vedou k zavedení všeobjímacích kodexů, 
nových projektových pořádků a k vládě byrokracie 
smířlivé vůči všem zúčastněným.

Selekce M4 je novinkou. Studující byli vyzváni 
k jednoduchému úkolu: vybrat reprodukci vlastní 
práce z proběhlého semestru, a jedno oblíbené 

umělecké dílo dle vlastního výběru. Ve stanoveném 
termínu několika týdnů dodalo materiál 8,8% 
z celkového počtu studujících. Na váze slepé 
spravedlnosti tak miska omluv převážila svou 
časovou náročností dobu splnění samotného úkolu. 
V obavě nastavení pomyslného zrcadla se vedoucí 
ateliéru ze zadání sami alibisticky vyjmuli. Týmový 
duch ateliéru přesto zůstává veskrze skautský, nově 
až gaučákovitý.
 
Texty vybírala Karolína Nečadová. Genealogické 
linie moderní postury: Jean-Jacques Rousseau 
podle Jérômeho Meizozy, Art at the End of the 
World autorky Natalie Loveless a Survival Ethos 
and Destruction Art profesorky Kristine Stiles 
potěší každé nihilistické srdce začínající umělkyně 
či umělce. Svět umění dle tematického okruhu 
periodicky končí při západu slunce, aby jeho realita 
přesto každé ráno povstala z popela školních 
večírků jako bájný pták Fénix. Licence Creative 
Commons byla u vybraných textů ověřena Výborem 
pro kybernetickou bezpečnost, a to před aktuálně 
probíhajícím zásahem NÚKIB. S ohledem na 
nastalou elektronickou krizi je třeba s poděkováním 
doplnit, že bez vedoucí technického oddělení Jany 
Jenšovské by fyzická AVU setrvávala v atomové zimě 
a nekončící tmě.

Poslední sekci tvoří výstavy v bývalém prostoru 
VIDEO NOD, organizované ve spolupráci 
s šéfkurátorem prostoru Pavlem Kubesou. Nahlíží do 
zákulisí prezentace Viktora Šlegla a Lucie Rosické. 
K nabídkám ateliérových výstav v M4 nadále 
přistupujeme selektivně, nikoliv mechanicky plošně, 
přesto ve snaze o zachování proporčnosti. V příštím 
čísle se proto můžete těšit na kurátorskou novinku 
Leonarda Železa a Jiřího Straky, kteří zaujali svým 
konceptem klauzur jako kolektivního místa bezpečí, 
podobně jako na výstavy Matouše Kašpara, Hedviky 
Ocáskové a dalších.
 
Zin lze číst pozorně, mezi řádky, prázdným pohledem, 
nebo ho zcela zavrhnout. Amen, nůžky, tapír.

Petr Dub

1
Historie zinů sahá do 20. století, ale stala se 
zejména populární v 70. a 80. letech, kdy byly 
spojeny s hnutím DIY a punkovou subkulturou. 
Byly to často malé publikace, které se věnovaly 
alternativní kultuře, politice, poezii, výtvarnému 
umění a dalším tématům, která nebyla 
v mainstreamových médiích zastoupena. 
Ziny se staly platformou pro sdílení myšlenek, 
názorů a umění, které by jinak mohly být 
marginalizovány nebo ignorovány. Často byly 
vytvářeny skupinami lidí s podobnými zájmy nebo 
názory a distribuovány prostřednictvím malých 
nezávislých knihkupectví, koncertů, festivalů 
a poštou.
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Marek Meduna

Druhého října začal zimní semestr na Akademii 
výtvarných umění v Praze. Slunce přívětivě 
osvěcovalo matičku Prahu. Teploty byly jako už 
obvykle nadprůměrně vysoké. Vláda Petra Fialy byla 
setrvale málo oblíbená a každoroční imatrikulace 
nové generace výtvarných umělců se nesla 
v atmosféře ukoptěné slavnostnosti a rozechvělých 
očekávání, a to i přes pozvolné uvadání prestiže 
umění v celku společnosti. Třetího října byl na návrh 
republikánského poslance Matta Gaetze z funkce 
předsedy Sněmovny reprezentantů odvolán Kevin 
McCarthy, což se stalo poprvé v historii Spojených 
států. Důvodem byly neshody ohledně zákona 
o dočasném financování americké federální vlády. 
McCarthymu nepomohlo ani podkuřování části 
republikánských poslanců, takzvaným trumpistům. 
Ti měli na srdci publikum na sociálních sítích, pro 
které zní slovo kompromis jako výkal v podrážce 
svátečně naleštěné polobotky. Ve stejný den 
začala na Akademii výuka teoretických předmětů. 
V ukrajinské obci Hroza bylo pátého října zabito  
59 lidí. Ruská raketa dopadla na místní kavárnu, kde 
si zdejší obyvatelé připomínali památku padlého 
ukrajinského vojáka. Mluvčí ruského prezidenta 
Dmitrij Peskov den po útoku podle serveru Meduza 
zopakoval lživé tvrzení Kremlu, že Rusové neútočí 
na civilní cíle. Sedmého října palestinští teroristé 
z Hamásu překročili hranice Gazy a následně zabili 
okolo tisíce Izraelců, další desítky až stovky odvlekli 

do tunelů pod Gazou jako rukojmí. Mezi mrtvými byli 
ženy i děti, účastníci hudebního festivalu Supernova 
i prostí občané. Rozsah násilí byl spektakulární. 
Tímto aktem začalo další kolo izraelsko-
-palestinských válek, které se v západních 
společnostech zrcadlilo prohlubujícími se zákopy 
těch kulturních. Druhý den, v neděli, izraelský 
bezpečnostní kabinet formálně vyhlásil válku poprvé 
od Jomkipurské války v roce 1973. Prý Hamásu, 
a nikoliv Gaze. V polovině října utrpěla Pyrrhovo 
vítězství doposud vládnoucí strana Právo 
a spravedlnost. V jejích řadách zavládla panika, 
v opozičním táboře Donalda Tuska opatrná euforie. 
Donaldu Tuskovi, jmenovci amerického demiurga 
politické toxicity, ještě zbývalo odvalit mnoho 
kamenů, které mu do cesty postavili takzvaní polští 
konzervativci v čele s pánem koček Jarosławem 
Kaczyńskym a pánem prezidentského paláce 
Andrzejem Dudou. Přesně v polovině října a ve 
druhém kole ekvádorských všeobecných voleb 
v roce 2023 byl zvolen hlasem všemocného lidu 
Daniel Noboa z National Democratic Action jako 
nejmladší prezident Ekvádoru v historii. Ve dnech 
uvedení do úřadu mu bylo bratru pětatřicet let, tudíž 
by se podle starých pravidel nemohl stát laureátem 
Ceny Jindřicha Chalupeckého. Ale v současnosti 
i tato zábrana padla a z údělu politikaření 
a soutěžení nejsou formálně vyňati ani starší lidé, 
tedy alespoň v rétorické rovině. Dvaadvacátého října 
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proběhlo první kolo argentinských prezidentských 
voleb. Dvacátého čtvrtého října proběhla první 
vernisáž z cyklu výstav pod taktovkou Malby 4 
v kavárně NoDu. Lucie Rosická pohlédla na diváka 
skrze svá selfies s uhrančivou silou a hlasem sirény. 
Ve fantazmatickém podloží expozice stojí tradice 
spolu, a nikoliv proti emancipaci, je zde akcentovaná 
rovnost, ale současně odlišnost. Divák je sváděn 
a současně iritován, jeho pohled je sexualizován, ale 
sexualita je sublimována ke genealogiím obrazů 
a myšlenek s nimi spojených. Dvacátého pátého 
října proběhla v Doxu vernisáž výstavy It Is a Painful 
Thing to Be Alone: We Are But One, která 
představila výtvarnou tvorbu Genesis Breyer 
P-Orridge, který je spjat se začátky a ustanovením 
žánru industriální hudby v projektech COUM, 
Throbbing Gristle a Psychic TV, aby se na stará 
kolena dle svých slov osvobodil z genderově 
konformního těla. Koneckonců o statusu 
novorozence jako ženy nebo muže podle Judith 
Butler rozhodují lékaři. Na státní svátek vzniku 
Československa, který si Česko jako nástupnický 
stát stále připomíná, a ke kterému se na rozdíl od 
prvního ledna devatenáct set devadesát tři hlásí, 
zemřel protagonista Chandlera ze seriálu Přátelé 
Matthew Perry. Pitva odhalila, že zemřel na následky 
užití ketaminu, který se stále více využívá k léčbě 
depresí, například v Národním ústavu duševního 
zdraví spolu s psilocybinem a pod vedením doktora 
Tomáše Páleníčka. O čemž dosvědčuje nejeden 
podcast na toto téma. I enormní potřeba psychologů 
na mnoha školách všech stupňů. V úterý posledního 
říjnového dne ateliér Malba 4 navštívil výstavu 
Myšlení obrazem. Expozicí v Městské knihovně jej 
provedla jedna z kurátorek Jitka Hlaváčkové. Její 
vlídná slova osvětlila zšeřelá zákoutí přípravy 
i koncepce výstavy i drobné pikantnosti vztahující se 
k vystavujícím a jejich dílům. To vše s přihlédnutím 
k Barthesově smrti autora. Většina účastníků 
ocenila monument nejapnosti aneb Jarmark umění 
od vždy radikálního Zbyňka Baladrána. Naše 
skupina přátel oddaných současnému umění 
pokračovala do galerie Rudolfinum na expozici 
s všeříkajícím názvem Co-Extensive a pak na 
uměřenou výstavu abcd kurátora Karla Císaře 
v galerii UM. Od prvního listopadu bylo možné 
podávat přihlášky do přijímacího řízení do všech 
typů studia na Akademii. Ve stejný den se ve 
Spojeném království koná první AI Safety Summit, 
na kterém zástupci 28 zemí podepsalo „první 
světovou dohodu“ o tom, jak řídit nejrizikovější formy 
umělé inteligence. Sousloví „první světová“ 
upomínalo na počátky kapitalismu v Česku i na 
zdejší typickou kulturní dynamiku, která se 
vyznačuje zápasy příznivců a epigonů starších 
a novějších trendů. Zdejší Zeitgeist vane mírně, ale 
o to urputněji. Den nato získalo pražské metro plné 
pokrytí mobilním signálem. Po pěti letech práce již 

není úniku před dotěrnými informacemi ani 
v podzemí. Jeden příslušník lidského rodu se tak 
i zde mohl dostat k informaci, že počet obětí v Gaze 
překročil číslo deset tisíc. Generální tajemník OSN 
António Guterres vyzval k humanitárnímu příměří, 
aby se mohl zvýšit tok pomoci nevinným i teroristům 
nápomocným civilistům. Kulatá čísla mají bůhví proč 
větší symbolickou sílu, snad k tomu vede touha 
uspořádávat, uklízet a dávat svému životu jiný než 
nahodilý smysl. Týden po komentované prohlídce 
v GHMP a v den výročí Velké říjnové socialistické 
revoluce zavítal ateliér Malba 4 do instituce nejvyšší 
a v pravdě národní, do NGP. Přehlídkou posledních 
sta let českého umění nás provedl ředitel Sbírky 
moderního a současného umění Michal Novotný. 
Hovořil o mnoha kontextech umění, o dějinných 
zvratech české společnosti, o její situovanosti do 
evropského společenství, o mezerách a pomlkách 
i pojmu trvalé expozice a její problematičnosti v éře 
zrychlené expirace informací i globálního oteplení. 
Hovořil nahlas a srozumitelně, snad proto většina 
účastníků kupodivu neztratila pozornost. Navzdory 
mnoha skeptikům, kteří tvrdí, že schopnost udržet 
pozornost se scvrkla na pouhé desítky sekund, než 
ji přeruší další notifikace. Hned poté, ve středu, 
otevřela Akademie dveře i okna uchazečům 
o studium. Pedagogové byli nastoupeni na značkách, 
hotovi ukázat svou instituci v nejlepším možném 
světle. Američtí chirurgové z NYU Langone Health 
oznámili devátého listopadu první transplantaci 
celého oka na světě. Dvanáctého listopadu zemřel 
Karel Schwarzenberg, pravidelný návštěvník kavárny 
Mlýnská, milovník nočního života a mladých žen, 
nositel mnoha epitet, v dobrém slova smyslu zemský 
vlastenec a člověk, který uzavřel vysokou sázku na 
smysluplnost českého živlu v Evropě. Čímž ho 
kupodivu přežil zpustlý dětina a sebezahleděný 
protikantidát z druhého kola prezidentských voleb 
v roce dva tisíce třináct, vždy tristní Miloš Zeman. 
Patnáctého listopadu se u příležitosti otevření 
výstavy uměleckého dua Elmgreen & Dragset 
v pražské Kunsthalle setkala umělecká 
i podnikatelská smetánka. Dřívější obvinění 
z artwashingu byla zapomenuta. Vernisáž proběhla 
stranou pozornosti aktivistek a aktivistů, kteří svůj 
sklon angažovat se ve prospěch lepšího světa 
zaměřili na jiný cíl. Na den výročí sametové revoluce 
se zaplnily ulice okolo Národní třídy občany 
připomínající si památné události konce 
komunistického režimu. Kolektivní paměť bylo třeba 
upevňovat opakujícími se rituály. Vždyť snad ještě 
více než ta individuální je nespolehlivá se sklony 
k erozi a následné fabulaci. Globální průměrná 
teplota poprvé v zaznamenané historii dočasně 
překročila 2 °C nad předindustriálním průměrem. 
Devatenáctého listopadu zvítězil ve druhém kole 
krajně pravicový ekonom Javier Milei a stal se 
argentinským prezidentem. Během kampaně byly 

98 P4P 03: PAssion 4 PAinting



využity všechny dostupné mediální prostředky: 
zkreslení, přerámování, deepfake i všestranné 
využití potenciálu umělé inteligence a celé mrtě 
chatbotů. Budoucnost často vstupuje na scénu 
zadními vrátky Latinské Ameriky. Dvacátého prvního 
listopadu zavítala do prosvětlených prostor ateliéru 
Malba 4 filozofka Tereza Matějčková. V boji se svou 
nálepkou konzervativní myslitelky nutně selhala. 
Zatímco zbytek ateliéru zaklekl na pozice kulturních 
válek a vedl nikam nevedoucí jakoby politickou při, 
čímž ilustroval její teze i zhmotnil přihlouplou větu 
o tom, že osobní je politické. Zbyly rozpaky 
z omezenosti vlastní argumentace i nepřiměřených 
emocí. Den na to dopřál pražskému publiku svou 
sexem nasáklou show zpěvák skupiny Rammstein 
Till Lindemann. Navzdory nedávnému obvinění ze 
sexualizovaného násilí byl stárnoucí a tělnatý 
zpěvák obklopen ztepilými kráskami v latexu. 
Klávesistka se vedle svého nástroje ovíjela i okolo 
bytelné chromové tyče, asi ve svém soukromí 
holdovala pole dance. Na projekci se střídaly 
velkoformátové záběry vagín, násilí, řití a penisů. 
Distance mezi interprety a publikem byla 
narušována rozhazováním mrtvých ryb 
a šlehačkových dortů. Další den na to se Izrael 
a Hamás se dohodly na čtyřdenním příměří, což byla 
první pauza od počátku bojů. Zkraje prosince uvedl 
prezident Volodymyr Zelenskyj, že ukrajinská 
protiofenziva nebyla úspěšná, odůvodnil to 
především nedostatkem zbraní a pozemních sil. 
Zelenskyj také prohlásil, že pro Ukrajinu bude 
jednodušší získat zpět poloostrov Krym než oblast 
Donbasu na východě země, Donbas je prý totiž silně 
militarizován a jsou tam časté proruské nálady. 
Současně média spekulovala o napjatých vztazích 
mezi jím a vrchním velitelem ozbrojených sil 
Valerijem Zalužným. Pátého prosince byly 
slavnostně zahájeny výstavy Arrow of Growth 
Lukáše Karbuse v Polansky Gallery a S hlavou 
v oblacích: stanice Země Natalie Perkof v galerii 
Etcetera, která tak navázala na Asymetrickou rovnici 
Jany Bernartové a Petra Duba. Neboli severočeské 
akvarelové zahradnictví a brněnsko-ghanský Den 
trifidů identitární paniky. Šestého prosince zasedl 
ke stolu a k jednání ctihodný Akademický senát 
AVU. Dvanáctého prosince v úzkém kruhu ateliéru 
Malba 4 pronesl Filip Suchomel velmi stručný úvod 
do počátků a souvislostí japonského dřevorytu, 
cílem bylo vytvořit lepší pochopení k přednášce 
o tvorbě Kacušiky Hokusaie, na kterou dojde až 
v následujícím semestru. Hlavními vektory tak byly 
prozaické motivace, stylizační um, schopnost 
abstrahovat tvary, objemy i ideje a především krása, 
která je nacházená v asymetrii přírodního a která tak 
kontrastuje s konstruktivní krásou našich tradic. Po 
přednášce došlo k prezentaci studentských návrhů 
koncepce klauzurní výstavy. Většina projektů měla 
spíše empatický, demokratický charakter. Nakonec 

však nejvíce hlasů obdržel projekt Viktora Šlegla, 
který byl promyšlený, odpracovaný, dosti reduktivní 
a velmi autoritativní. Patnáctého dvanáctý skončila 
výuky teoretických předmětů. Devatenáctého 
prosince se uskutečnila vernisáž výstavy Petry Jandy 
Domů, součástí události byla i performance 
Vulvonautka. Kurátorský text z pera Zuzany Štefkové 
začíná větou: „Vloží si do úst klíček od rakety 
a všechno to cítí: semena, pupeny, rašení.“ Petra 
Janda ve videodokumentaci výstavy pravila, že 
pointou akce bylo si to užít. Dvacátého prvního 
prosince si masová střelba na Filozofické fakultě 
vyžádala čtrnáct mrtvých, mnoho zraněných, 
posléze se zastřelil i sám vrah David Kozák. ČT Art 
v prosinci opětovně oslovilo několik českých 
umělců, teoretiček, literátů, režisérů a jiných 
výtečnic, aby ukázali pomyslným prstem na kulturní 
událost, která jim během končícího roku přišla 
nejsilnější a která pro ně byla největším zklamáním. 
Šéfredaktorka Artalku se jako obvykle přidržela 
politiky umění, svůj zájem o umění umí dovedně 
skrývat. Jiří David si posteskl nad stavem české 
výtvarné scény, která pod sebou usilovně pižlá 
větev, na níž dřepí. A Petr Fischer vyzdvihl oslnivou 
neviditelnost Alicje Knast. Vždyť kdo by nechtěl být 
neviditelný. A paní generální ředitelka NGP by 
z fleku mohla být hrdinkou románu H. G. Wellse. 
Dvacátého šestého prosince kolem osmé hodiny 
večerní zemřel Wolfgang Schäuble. Zemřel klidně 
v úzkém rodinném kruhu, obklopen tichým šumem 
přístrojů a pravidelným mrkáním kontrolek. Jelikož 
byl v době svého úmrtí stále členem Spolkového 
sněmu, stal se nejdéle sloužícím členem tohoto 
orgánu. Byl poslancem déle než půl století. Na 
Českém rozhlasu Vltavě Pavel Klusák 
předpověděl, že následující rok se odehraje ve 
znamení vlivu umělé inteligence v hudbě. Jak 
také jinak. Být stále in je kletbou uvalenou na 
současné člověčenstvo. Ačkoliv bylo na silvestra 
doporučeno nestřílet rachejtle a nepořádat 
ohňostroje, obloha se i tak rozzářila myriádami jisker 
a barev. Staccato menších detonací jako vždy 
vytrhlo městská zvířata z pokojného spánku. 
Světová populace, která byla k prvnímu lednu dva 
tisíce dvacet tři odhadnuta na 7,943 miliardy lidí, 
podle očekávání o rok později čítala pravděpodobně 
8,119 miliardy jedinců. V končícím roce se narodilo 
134,3 milionu dětí a zemřelo 60,8 milionu lidí. 
Průměrná délka života ve světě činila 73,16 roku, což 
je o 0,18 roku více než v roce předchozím. Mezi 
druhým a posledním lednem proběhlo na AVU 
zkouškové období. Osmého ledna byla vyhodnocena 
aktivita Očima studentů, která měla Akademii 
přinést tolik potřebnou zpětnou vazbu. Bylo cenné, 
že jsme se dozvěděli to, co víme. Nebo snad bylo 
sokratovské, že jsme se dozvěděli, že víme, že řečmi 
nic nepokazíme. Pod přísnou taktovkou Viktora 
Šlegla proběhla instalace klauzur. Konfliktní situace 
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doprovázející vyjednávání mezi vystavujícími 
a kurátorem nepřekročily míru obvyklosti, za což 
patří všem zúčastněným dík. Devátého první 
klauzurní komise čítající celé dva členy, a to 
teoretičku Moniku Čejkovou a grafického designéra 
Roberta V. Nováka, prošla celou expozici, a většinou 
přívětivě a rozhodně konstruktivně se vztáhla 
k vysloveným záměrům a spatřeným dílům. 
V podvečer Petr Dub participoval na debatě s Jiřím 
Černickým, která byla pořádaná Dominikem 
Formanem a zaštítěná Spolkem Svatopluk. Večer se 
většina participanstva Malby 4 sešla v hospodě Na 
Mělníku, aby trochu a dočasně snížila svůj kognitivní 
potenciál po tomto perném dni. Jedenáctého první 
dorazilo publikum na slavnostní zahájení výstavy 
klauzurních pracích. Dvacátého čtvrtého ledna 
uvedl Viktor Šlegl svou samostatnou výstavu Kvítí 
kvietismu vstávající jako druhou pod kuratelnou 
Malby 4 v kavárně NoDu. Instalace byla uměřená, 
a to jak dle četnosti děl, většinou redukované 
barevnosti i esoterických významů. Poslední tři dny 
měsíce ledna proběhla praktická zkouška do obou 
magisterských programů. Na rozdíl od loňského roku 
v zásadě hladce s několika dílčími inovacemi. 
Autorita Akademie jako instituce zůstala zachována 
i ve větru nároků na byrokracii, objektivizaci 
a strachu z vlastní subjektivity. Devátého února 
skončil zimní semestr, kontinuum času uplývá dál 
buď k nové singularitě, nebo k vychladnutí 
a rozplynutí.
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Klauzurní výstava ateliéru Malba 4,
zimní semestr akademického roku 2023/24

Devátého listopadu odeslali pedagogové 
Petr Dub a Marek Meduna studentům email 
s vyhlášením interní soutěže na formát zimních 
klauzur. Podmínkou návrhu bylo zahrnutí všech 
studujících, jinak byl formát konceptu a instalace 
otevřený. Prezentace mohla být na škále od klasické 
výstavy až po radikální experimentální projekt. 
Návrh mohli předkládat jednotlivci nebo týmy 
o maximálně třech lidech. Dvanáctého prosince 
proběhla společná prezentace všech projektů 
a následné studentské hlasování. Velmi slušnou 
většinou zvítězil návrh Viktora Šlegla. Šestého ledna 
pod taktovkou vítěze započala instalace.

Petr Dub, Marek Meduna

Text kurátora

„Opovrhovat svými myšlenkami.“
Valéry

Hlavní motto výstavy jest: obraz není časové 
médium. Z určení našeho hledí v této zatáčce často 
havarují i ti nejlepší (Kokolia, Paul Klee a dokonce 
i implicitně Boštík). Neklademe si za cíl pravdu 
v tomto ohledu míti, ale rádi bychom ji chytli, neb 
jak Heidegger praví, povaha pravdy je spíše v držení, 
nikoliv mití.

„Nikoliv v habere, hábitu zkaleném, že v ani radost 
od přichází host nerozeznáme,“ je dosti pravdě 
podobné, že si vystavená díla mezi sebou šuškají. 
A Wittgenstein praví, že pravděpodobnost je 
zobecnění. Obraz by se též možná mohl nazvat 
kajícnice, když Patočka píše: „Co jiného znamená 
kajícnost než touhu po očištění.“ Cézannovo: 
„Umělcova vůle má být v mlčení.“ Možná obrazy jsou 
vlastně naše matky, neb nás kojí, pokud se jich oko 
nebojí. Blížíme-li se konci spirály Aeropagiditovo 
podobných nepodob.

Díla zase na sobě nosí šat našich dob. Andrej Bělyj 
o své knize Koťa Letajev: „Proto nenávidím tuto 
knihu, jako se nenávidí vzpomínka na přestálou 
nemoc… Ale pokud je nemoc má zároveň nemocí 
doby.“ Víme s Maritainem, že umění se nikdy nemýlí! 
Maurice Merleau-Ponty praví: „Jedině malíř má 
právo hledět na věci, aniž je povinen je hodnotit.“ 
A Jan Sokol jasně, a v latině claris znamená jak 
jasný a rovněž i slavný, píše, že právo znamená 
povinnost vůči.

Wittgenstein: „Nerozumí-li se věčností nekonečné 
trvání času, nýbrž bezčasí, pak věčně žije ten, kdo 
žije v přítomnosti.“ Mistr Eckhart v jednom své 
kázání praví, že tělesnost, mnohost a čas nám brání 
jako bozi být. (Ve smyslu evangelijního dei estis.)

Mnohost zažíváním uměleckého díla mizí, když svatý 
Augustin píše, že jednota je formou veškeré krásy. 
Michalův Justův popis rasy zní: jakási esenciální 
nálada. V Indické estetice dvanáctého století se 
objevuje pojem rasa, jakož konečný cíl estetické 
zkušenosti. Již Pythagorejci vyslovili estetickou 
zásadu jednoty v rozmanitosti, již odvodili ze 
souzvuku tónů.

Čas, o kterém Svatý Augustin praví: „Co je tedy čas? 
Jestliže se mne nikdo neptá, vím to; jestliže bych 
to chtěl dotazujícímu vysvětlit, nevím.“ „Během 
intenzivního zážitku rasy mizí prostor i čas.“ Plotínus 
někde pozoruhodně definuje čas jako zájem 
o budoucí. Čímž se dostáváme ke Kantovo: „Krásné 

Filip Brandejský
Žofie Eder
Eliška Gregorová
Petr Holeček
Matouš Kašpar
Klára Korbelová 
Lara Kubsch
Karolína Nečadová
Hedvika Ocásková
Jitka Petrášová
Pavel Petřík
Kryštof Pobiš
Lucie Pouchová
Ema Prosová
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Enisa Skoko
Sara Alisa Soualmia
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Jiří Straka
Viktor Šlegl, kurátor
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je to, co se nám líbí bez zájmu.“ Povaha času je 
prázdná množina.

A tělesnost. Tělesa… myslíme na Platóna a na lasa, 
která nás uchycují – za čež: zas za těla. Tělesa… 
Stanislav Grof píše: „Kvantová a relativistická 
fyzika prokázala, že podstatou hmoty je prázdnota 
a že všechny hranice vesmíru jsou iluzorní.“ Ale 
Schopenhauer zase: „Hmota sama je nerozlehlá, 
tedy netělesná.“ Valéry: „Malíř přináší své tělo.“ 
Zdeněk Palcr: „Duchovní svět je zpřítomnitelný, 
zjevitelný jedině skrze tělesnost.“ „Duchovní život 
je té povahy, že sobě samotnému uniká,“ praví 
Patočka a Giacometti: „Z celého malířství mne 
zajímá podoba, totiž to, co je podobou pro mne 
a co mi poněkud odkrývá vnější svět.“ Odkrývání 
je tedy podmíněno skrytostí. Sám pojem klauzura 
v sobě implicitně nese skrytost. Vyjíti z klauzury… 
Zde se zase okruhem vracíme k Heideggerovi 
a pojetí aléthie jako neskrytosti. I, s přihlédnutím 
k Malebranchovo pojetí pravdy, za předpokladu, 
že přisvědčíme Sylvě Fischerové: „Samotný termín 
aléthés, pak oproti Heideggerovým známým 
výkladům označuje ani ne tak neskrytost, ale 
spíše ne-nepovšimnost a vždy má situační 
význam: jedná se o věc – jev – událost, které si 
mluvčí povšimne a kterou poté sděluje v řeči 
dalšímu.“ To by mohlo přitakati názoru, že obraz 
(painting) je sémantický znak, ale z tohoto 
pohledu bude pravda ležet spíše na druhé straně 
moře na pláži tváře záře bezbřehé.

Z obecné české mluvy slovo zkreslené 
vychází dosti nepříznivě pro náš cech. 
Se štětcem v rukou se pojí přesvědčení 
citující (cítící) Schopenhauera: „Umění 
prostřednictvím vyzvednutí podstatného 
a odlišení nepodstatného podává věci zřetelněji 
a charakterističtěji.“ Zřetelněji, tedy: zříci se.

Zříti se. Plotínovo: „Vstup sám do sebe a dívej se.“
Zřítit se z své myšlenky ledu tenkého. Tajícího sebe, 
tolle et lege.

Ve škole Empodoklés dicit: „Víno činí vzácným ne 
různý druh révy, nýbrž druh půdy, která mu dává 
výživu.“ Výživu: to končí slovem avu. Anglické „i“ ve 
smyslu osobním jest počátek. „Co nemůže samo 
sobě dát počátek, nemůže samo sebou ani růst,“ jak 
píše Hugo od svatého Viktora. Tedy písmeno první, 
v abecedě naší „a“. Ve slově výživu jest za písmenem 
„ž“ písmeno i, tedy pro logickou návaznost cirkulace 
jest „i“ vlastně a. Tedy to jest obora působnosti naší 
a též její podpora, působnost naše je střed, a tedy 
živ. Arnošt Hello: „Otázka umění a otázka života 
je táž.“ Počátek slova je „vý“. To může odkazovat 
k slovům Vy (slovo víra je od německého wir), 
Vynesení (dítěte z hořícího domu, metafyzické 

nauky v jeskyni kynoucí krátkým zrnkem zraku 
kyniků), Vyhlášení (oslava hlasu a tedy řeči, chvály, 
skrze rozdělení schvalování), Vytváření (tvar a var), 
Vysrknutí (z pramene), Význam (známé a neznámé), 
Výtvarné umění v Akcidenci Výtvarných Umění 
ve světlo denní, ale vše z noci je, obdobně děno 
v Legendě o svaté Kateřině:

Noc je všemu ději mátě
jako zisku, tak i ztrátě…

Rád tě. František Kovárna píše: „Cílem obrazového 
pólu je pouze živost.“

Že ani radost od přichází host nerozeznáme.

Viktor F. J. Šlegl

Filip Brandejský
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výKoN,

paTiNa, huMor

hlíNa, odliTeK
a pasírováNí

olejoaKryly,
iNTeraKce

sádra, šeps,
proMpTs

KoordiNáTorKa
Brave space

proreKTorKa
profesNího

úspěchu

KvesTorKa

ByroKracie
a aKrediTace

sTraTegie
přežiTí

rozpočTové 
odděleNí
a oBraNa

leTNí aKadeMie
a

veřejNosT

průzKuM,
audiT,

uši i oči 
sTudujících

KáNoN
dějiN a Teorie

5958 P4P 03: PAssion 4 PAinting



zadáNí

Každý bude v aktuálním čísle Zinu zastoupen 
dvojstránkou. K jejímu vzniku bychom vás rádi touto 
cestou poprosili o dodání:

A) jedné reprodukce vašeho uměleckého díla, které 
vzniklo v průběhu minulého semestru, a krátkého 
komentáře k dílu v maximálním rozsahu 500 znaků.

B) jedné fotografie vašeho oblíbeného uměleckého 
díla a opět krátkého komentáře k dílu v maximálním 
rozsahu 500 znaků.

Žofie Eder
Ema Prosová
Chiho Aoshima
Lucie Pouchová
Lucian Freud
Ludmila Staňková
Jotham Malavé Maldonado
Leonard Železo
Henry Scott Tuke
Viktor Šlegl
Norbert Grund
Lukáš Prudík
Robert Henke
János Vámos
Jacques-Louis David
Eliška Gregorová
Kazimir Severinovič
Malevič
Pavel Petřík
César Baldaccini
Enisa Skoko
Edvard Munch
Jitka Petrášová
Jackson Pollock
Hedvika Ocásková
Oda Iselin
Matouš Kašpar
Bora Akinciturk
Filip Brandejský
Jiří Valenta
Petr Holeček
Klára Korbelová
Jiří Straka
Sara Alisa Soualmia
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Žofie eder, Bez názvu
keramika, glazura, 2023-24

Kachle jsem vytvořila během svého pobytu  
na stáži v Lisabonu. Vycházejí z tvarů exotických 
rostlin, některé jsou abstrahované. Kachle se dají 
různě kombinovat . Zajímali mne především jejich 
nejrůznější možné kompozice. Postupně jsem přešla 
od malby ke spíše reliéfnímu zpracování  
a k přemýšlení o plasticitě a ornamentu.

caspar David Friedrich, Západ slunce
olej na plátně, 1835

Tento obraz vyjadřuje úctu k přírodě a k její 
nepředvídatelnosti. Vybrala jsem ho, protože 
zachycuje jak nepatrnost člověka vůč světu,  
tak melancholické ladění. Nacházím v něm 
kombinaci úzkosti a jakési kontemplativní vděčnosti 
za pravidelný cyklus slunce. Magický okamžik,  
který je třeba zažívat, abychom mohli zpřítomnili 
sebe sama.
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Ema: No, angličtina − přišlo mi to takový víc convinient, hahaha

ema Prosová, Year of the Dragon
pastelky na papíře, 2024

K příležitosti oslav čínského nového roku. Dřevěný 
drak představuje spojení mezi lidstvím a přírodou. 
Symbolizuje odvahu, která přichází s novým 
začátkem. Jako symbol moudrosti a síly nás chrání 
a propojuje minulost s budoucností. Přináší naději 
v to, co přijde.

chiho Aoshima, Rebirth of the world
digitální ilustrace, 170×170 cm, 2015

Tenhle piece zachycuje podstatu evoluce 
a transformace. Představa sci-fi světa, kde spolu 
příroda a technologie existují v harmonii, mi připadá 
romantická. Aoshima mi vždycky nabíne zábavný 
pohled na cyklickou povahu života.
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lucie Pouchová, Něžný Murčik
olej na plátně, 160×130 cm, 2023

Tato malba je jednou z prací ze série Něžný Murčik. 
Přináší nejenom pohled na silné pouto mezi 
člověkem a zvířetem, ale také odkazuje k tématu 
lidské samoty. Zavřené oči zachycené osoby 
znemožňují přímý kontakt a symbolizují ponořenost 
do vnitřního světa. Tento detail dodává výjevu osobní 
až intimní rozměr.

lucian Freud, Benefits Supervisor Sleeping
olej na plátně, 151×219 cm, 1995

Na obraze leží modelka Sue Tilleyová, která 
spolupracovala s autorem celé čtyři roky. Je 
zachycena v té nejzranitelnější podobě, a to když 
spí. Na obrazech je vždy Sue malována se zavřenýma 
očima. Je pravým opakem představy kanonické 
krásy. O to více je celkový dojem podmanivý 
a lákavější. To vše umocňuje expresivní malířský 
přednes a vyvážený kolorit.
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ludmila staňková, 24 hodin 
olej na plátně, 2023

V zimním semestru jsem se zaobírala utrpením 
zvířat, a to zejména ve velkochovech. Utrpením, které 
je ve světě, který chceme nazývat civilizovaným, 
nepřípustné. Telata mají možnost být se svoji matkou 
(dojnicí) nanejvýš 12 až 24 hodin po porodu tj. do 
druhého dojení kvůli kolostru (prvotnímu mléku). Po 
odtržení se již nikdy telátko se svou matkou nesetká. 
Často se stává, že tele narozené dojnici bude 
zesláblé či nemocné a zemře krutým způsobem 
během několika hodin po porodu. V chovech 
intenzivního zemědělství není ojedinělé, aby se tato 
zesláblá či nemocná telata nechala umírat na očích 
své matky, odtažená (často přivázaná) na místě, kde 

matka k telátku nemůže. Zdravá telata jsou odtažena 
do tzv. venkovních individuálních boxů. Venkovní 
individuální box je v podstatě klec s přístřeškem 
(dřevěným, plastovým, plachtovým) a podestýlkou, jehož 
minimální doporučená plocha by měla být 2,8 m2; šířka 
individuálního kotce pro telata by měla odpovídat 
kohoutkové výšce telete.

jotham malavé maldonado, Jasný jako tvůj přelud
pastel, 76×56 cm, 2021

Autor v tvorbě ztvárňuje zejména utrpení obyvatel 
Portorika (těch minulých i stávajících), které bylo 
v minulosti jednou z kolonií Španělska. Pro jeho 
obrazy jsou signifikantní témata smrti, utrpení 
a tajemna.
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leonard Železo, So this is love
tužka na papíru, autorský rámeček z umělé kůže, 
2024
 
Tato kresba, kterou jsem nazval So this is love, je 
o intimitě, ale nikoliv nutně v explicitně sexuálním 
významu. Kresba má být o lásce a komfortu, který 
cítíme jeden před druhým. Je možná i o touze, 
která může být trošku naivní i zvědavá. Ptám se 
sám sebe, co přesně mě před tebou činí klidným. 
O jaký přesně se jedná pocit? Ve svých kresbách 
se snažím objevovat sám sebe. Rámeček z falešné 
kůže je kousavým dovětkem o mých nekonvenčních 
tužbách.

henry scott tuke, Study of Bathing Boys 
olej na plátně, 63,5×38,5 cm, 1912

Obrazy Henryho Scotta Tuka mě oslovují už několik 
let. Jeho bezchybné figurální výjevy jsou provedené 
s takovou grácií a jistotou, že mu snad ani nedaly 
žádnou práci. Výborná, a přesto jednoduchá 
barevnost vypráví o slunečném odpoledni u vody, 
skoro cítím svěží vánek, slaný mořský vzduch a pot. 
Zbožňuji lehkost, s jakou zachází se štětci, kdy 
širokými pastózními tahy zobrazuje klid a odpočinek 
v zapadlém cornwallském přístavu, kde Henry 
vlastnil hausbót, který proměnil v plovoucí malířský 
ateliér. Byl přítelem Johna Singera Sargenta 
i samotného Oscara Wildea. Po smrti v roce 1929 
téměř upadl v zapomění a znovuobjeven byl až 

v sedmdesátých letech, kdy si vysloužil renomé 
jako pionýr gay kultury. Jeho intimní, ale nikdy 
přímo erotické akty mladíků oslovují diváky dodnes. 
Homoerotický nádech ale není jediným důvodem. 
Myslím, že je to primárně onen zasněný, a přesto 
svěží impresionistický pohled na parné léto 
a každodenní „obyčejnou“ krásu objektů jeho zájmu.
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norbert grund, Městská scenérie se žebráky
olej na plátně, 27×35 cm, kolem 1750

Jest 28. března 2024 14:40. Obraz jsem viděl na 
úchvatné výstavě Baroka v Národním muzeu ve dny 
24. ledna a 11. března vždy okolo 15:15. Poprvé jsem 
uchvácen před tím obrazem strávil alespoň  
15 minut. Rozměry obrazu jsou 27x35 cm. To mi dělá 
radost. Číslo 27 je tři na třetí a já číslo tři hluboce 
miluji. Valéry: „Všechna umění jsou dcery čísla.“ 
Pythagoras: „Ach co, všechno má svůj cit!“ Dělá to 
trojúhelník. Nepatamuji si, jak přesně Aristotelés 
v Metafyzice definuje vztah, ale myslím na to každý 
den. S číslem šest jsem se sblížil teprve nedávno. 
Ale jak radostné setkání to bylo! Ale tady je číslo 35. 
No ovšem: 5x7, kvintesence a kabala! A právě mezi 
číslem 5 a 7 je šest. Zjistil jsem, že šestka vypadá 
jako fetus, a tedy jako ucho a chodidlo. A také 
Platón v Listech zmiňuje číslo 35: „Vedle jiných 
soudů budiž zřízeny soudy, které by rozhodovaly 
o životě a vyhnanství, a ty ať vykoná oněch pětatřicet 
strážců zákonů; vedle těch buďte soudcové vybraní 
pokaždé z úředníků předešlého roku, z každého 
úřadu jeden, a to ten, který se osvědčí nejlepším 

a nejspravedlivějším.“ No právě teď (14:51), jak si 
prohlížím znova ten obraz, tak se znova vydám do 
Národní muzea, ač nemám vernisáž.

viktor šlegl, Tázání je zbožnost myšlení  
(pocta Kubištovi)
Olej na plátně, 2023 
 
To je vážná věc. Karel Purkyně říkal: „Život je veselý, 
umění však vážné.“ Vážnost – toť v sobě nese váhu. 
Míra, číslo, váha – toť základ Augustinovské estetiky. 
A estetika je etika, jak roku 1919 píše Wittgenstein. 
Onen název: Tázání je zbožnost myšlení je citace 
Heideggera. Dle hloubky votázek… Míra… Augustinův 
spis v překladu Lenky Karfíkové O velikosti duše je 
nedostupný… Jednou jsem na přednášce z estetiky 
pil pivo a pan profesor se nás ptal, jaká jsou slovní 
spojení, která se původně nevztahovala k estetickým 
názvoslovím, ale přešly tam… Tak mě napadalo, že 
by mohlo býti řečeno: My mladí, kteří se hlasíme 
ke Kubištovi s voblibou používáme slovo kuriézní. 
Koncovkou -ézní pofrancouzštujem po vzoru L.K. 
A pojmem Curie se hlásíme ke Kubištovi. Ale je to naše 
hříčka. Kočka má taky ráda své klubíčko… A my máme 
kočky rádi!

 
Samozřejmě nám jde vo vono latinské CUR, což se 
překládá jako PROČ. Tedy na obraze je asi Kubišta, 

jak střílí do lodě. Vědomě je to analogon oplodnění. 
Ale to to není důležité… 

Důlky žití
vypíchané v nevidění,

ženského těla zastírajících dlaní,
dobré tedy bude spaní.

„Buenas noches“, řečeno se Sanchezem,
a dobrý je i den

dobrá je žena, když tučného má věna,
hylém svým hýbe,

morfém mezi nohy svírá
a srdce votevírá.

Je srdce jako okno rozbité, neboť bytí hlásí… (srdce 
− cor; proč − cur) Bytí hlásí s Cezánnem: „Veškerá 
psychologie malíře je v tom, jak klade barvy vedle sebe“. 
Vědomě bylo pracováno s trojností, což je vidno. Také 
s čtverností, což je vidno, ale čtvernost je podřízená 
trojnosti, a ta jednotě, ač se tuší, že jed je ukryt v notě… 
Platón vo tom něco věděl, když děl, že filosofie je přece 
tou největší hudbou. Ale jde jen vo: TROJICE, ČTVEŘICE, 
SEDMICE, VOSMICE, JEDNOTY atd. Procházím tedy 
kruhem a hledám moudrost a číslo.
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lukáš Prudík, demo02.mp4 [convergence  
simulator ver. 0. 1. 1] 
audiovizuální instalace, 3:04 min, 2024

Tato instalace slouží jako jakýsi vstupní bod, 
brána do dlouhodobě vznikajícího fikčního 
světa, jehož vnitřní struktury se diváku zjevují 
prostřednictvím chyb, nestability systému. 
Dominantním a hlavním prvkem instalace je 
video, přehrávající se na dvou obrazovkách, které 
vizualizuje přemýšlení a vnitřní dialog entity téměř 
božských schopností. Tato esence či jsoucnost 
kontempluje nad potenciálními cestami, jejich 
možnostmi a dopady. Záznam je zasazen do 
času po tragické události, která vyvedla celý 
svět z rovnováhy a roztříštila „tělo a vědomí“ této 

entity na několik fragmentů, které byly zachyceny 
systémy výpočetní techniky.

robert henke, Fragile Territories
audiovizuální laserová instalace, 2012, 2016, 2019

Vztah těchto dvou instalací je asi velmi vzdálený. Na 
základě vizuálních asociací a dojmu z tohoto díla 
jsem vycítil jakousi latentní tematickou a emoční 
propojenost. Autor na své stránce uvádí tento 
popis „Co definuje území? Kde začíná a končí čára? 
Kdo zabírá jaké místo a kdy? Jak vyjednáváme 
a orientujeme se ve sdíleném prostoru? Fragile 
Territories využívá čtyři lasery, z nichž každý 
přispívá ke složitému a mutujícímu vizuálnímu tvaru, 
k překrývajícím se liniím, tuhým mřížkám, k volným 
zkratkám malbě světlem, oscilujícímu mezi statickou 
geometrií a plynulými pomíjivými barevnými tahy.“
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jános vámos, Underage Flex
kombinovaná technika na plátně, 80×80 cm, 2023

Estetika vozů mladických řidičů neumožňuje 
jejich přehlédnutí v mase běžných vozidel. Vzhled 
vytuněného vozu spojený s hlasitým duněním 
výfuku, vytáčením motoru auta během stání 
na semaforech neomylně signalizuje ostatním 
motoristům přítomnost mladického řidiče –  
– iracionálního démona rychlosti – toho, kdo 
nerespektuje pravidla silničního provozu a předjede 
každého motoristu, který mu zkříží cestu. Symbol 
vytuněného vozidla může sám o sobě stačit 
k zajištění pozice outsidera nebo rebela silnic.

Karen Lumsden, Boy Racer Culture, 2013

jacques-louis David, Napoleon při přechodu  
přes Alpy
olej na plátně, 232×275 cm, 1801
 
Jedná se především o obrázek sebedůvěry. Napoleon 
při přechodu přes Alpy nám ukazuje vůdce ve 
chvíli naprosté sebejistoty. Bez ohledu na to, jaká 
nebezpečí před ním leží – a přechod Alp na počátku 
19. století byl jistě nebezpečný podnik – velitel na 
svém koni nevykazuje absolutně žádný náznak 
pochybností… Není náhodou, že vítr vane ve směru 
další Napoleonovy cesty.

Christopher Jones, Great Paintings Explained: 
Napoleon Crossing the Alps by Jacques-Louis David, 
2022

János: M
yslím

 si, že Napoleon by mal byť na ľavej strane.
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eliška gregorová, Tma v noci aneb Requiem za 
Micinky a Jahůdkový šaty 
akryl, tuš a uhel na plátně, 2024

V posledních malbách vycházím ze svých 
vzpomínek, které souvisejí se ztrátou milovaných. 
V kontrastu k nim pracuji i s naivistickou představou 
o podstatě piety a s dětskými nočními děsy.

kazimir severinovič malevič, Černý obdélník na 
bílém pozadí 
olej na plátně, 26×35,5 cm, 1933
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Pavel Petřík, Hidden faces
pastelky na papíře, 60×45 cm, 2023

Zaujalo mě, jakým způsobem instagramové filtry 
mění vnímání lidské podoby. Stávají se maskou, 
která smazává hranice individuality ve prospěch 
idealizované krásy, a to nikoliv zcela bez jisté 
kreativity. Ta je ovšem jaksi instantní vzhledem 
k tomu, že filtr vytváří stejný efekt i výsledný dojem, 
jak na tváři blízké osoby, tak na obličeji někoho 
cizího. Proto jsem vytvořil portréty dvou podobných 
osob, jejichž největším rozdílem je můj vztah k nim.

césar baldaccini, Komprese
lisované hliníkové plechovky, 17×34×18 cm, 1990

Nátlak je zcela očividný́.
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enisa skoko, Kapsle
2024, akryl, dekonstrukce osnovy, látka

Jednou mě jeden kluk naučil, že když to zapiješ 
teplým čajem, účinky se dostaví rychleji. Jenže já 
mám pocit, že už nějaké cítím. Minimálně cítím, že 
to parazituje na mé vlastní psychice. Každý svého 
štěstí strůjce. Jdu si udělat čaj. Vnímám úlevu, jak se 
látka náhle spojila s mým tělem, ladně sklouzla do 
nejtemnějších zákoutí a zacelila přetržené. Placebo? 
Nebo se to zase překroutilo?

edvard munch, Odloučení
olej na plátně, 96×120 cm, 1896 
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jitka Petrášová, Díkůvzdání
akryl na plátně, 120×170 cm, 2023 

Obraz je sondou do rituálního chování a jednání 
postav opakujících latentně přítomné sociální 
a kulturní vzorce.

jackson Pollock, Number 31
olejová a emailová barva na plátně, 269,5×530,8 cm, 
1950
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hedvika ocásková, Tak prázdná, tak prázdná
mikrotužka na papíře, 70,7×100 cm, 2024 

Nemám k tomu vlastně co říct. Nakreslila jsem 
kompozici, abych už pak o ní nemusela mluvit. 
Nechtěla jsem vyjádřit nic těžkého nebo vážného, 
tvořila jsem především pro daný moment.

oda iselin, Heart of Glass
akvarel na papíře, 105×75 cm, 2022 

Tohle dílo mám ráda, protože je intimní, protože 
je neustálým tokem, protože je zosobněním 
fantazie. Protože mi ti lidé možná někoho 
připomínají a protože obraz výstižně zachycuje 
atmosféru unavených nočních hodin. Vracím se tak 
k narativním obrazům a konečně si u nich mohu 
oddechnout.
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matouš kašpar, Fell off lately 
kombinovaná technika na plátně, 160×140 cm, 2023

Tento obraz vznikal po dobu asi 8 měsíců. Impulzem, 
a možná i důvodem neustálého předělávání, byla 
implementace umělé inteligence do mého způsobu 
práce, která byla i tak ovlivněna digitální postprodukcí 
a internetovými síťovými strukturami. Snažil jsem 
se zachytit, co tento nový aspekt přinesl do mého 
přemýšlení o obrazu, originalitě, umění i představě 
reality. Svět se rozkládá a otvírá se novému, jeho 
konfigurace se neustále morfují. Reálný svět se 
smršťuje a je nahrazen jeho reprezentacemi. Zůstává 
jen snaha být nad tím vším. Ironií či absurditou unikat 
skepsi. A zneklidňující potenciál umělé inteligence 
vyžít k něčemu novému a dobrému.

bora Akinciturk, Angel
olej na plátně, 205×140 cm, 2024

Obraz Angel od Bora Akinciturka jsem našel skrze 
Instagram jako post lákající na výstavu A Normal 
Life v Pilevneli Gallery. Výjev namalovaný olejem 
napodobuje photoshopový efekt reliéfu a pomocí 
něho zobrazuje postavu s andělskými křídly 
a groteskně zbědovaným obličejem vznášející 
se nad ním. Z obrazu lze vycítit estetický závan 
prvních let nového tisíciletí, který je ale viděn 
prizmatem současnosti. Digitální postprodukce 
je zachycena tradičním médiem. Individualismus 
v postkapitalistickém světě.
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Filip brandejský, Průhled
beton, 2023

Ateliérem se nese shon. Energie, která vkládá do 
mých rukou cíl, jenž není racionálně zvolen, se stává 
podkladem spontánního vyjádření, které podává 
zprávu o materiální přítomnosti, jež v budoucnosti 
vytvoří průhled směrem k minulosti.

jiří valenta, Portrét slepého mládence
syntetický email, hobra, 120×91,5 cm, 1965–1966

Esenciální vytržení od únavy, která nás provází 
všedností. Obyčejnost plná šedé, strachu a smutku 
pochází a plyne z obav, že už nás nemusí nikdy 
nic oslovit. Síla uchvácení Valentovým obrazem je 
ojedinělá, a tedy vzácná.

Fi
lip

: M
ys

lím
, že

 ru
brik

a OKO SENÁTU by byl úděsný propadák, na kterém
 se nechci podílet <3
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karolína nečadová,
akryl a olej na plátně, 2024

Patricie Fexová, Billovi
akryl na plátně, 185×250 cm, 1998

Líbí se mi tvorba Patricie Fexové, možná proto, 
že taky pochází z Jihlavy, což může samo o sobě 
člověka dost poznamenat. A zatímco ostatní její věci 
na mě působí jemně a tlumeně (v dobrém), najednou 
v ní trčí Bill. Ač je spousta jiných děl, který ke mně 
promlouvají, tak tenhle obraz mě vždy rozesměje, což 
mi úplně stačí. Esenci toho, co vidím v tomto obraze, 
jsem si vždy přála přenést do svojí tvorby. Ale místo 
toho, ať namaluju co namaluju, moje máma vždycky 
říká: No, vidím tam ty tvoje střeva.
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Petr holeček, It’s a m*****e
olej na plátně, 180×160 cm, 2024

Obraz featuring Jesus.

jamian juliano-villani, TBT
akryl na plátně, 122×102 cm, 2017

Jamian je dlouhodobě moje hlavní inspirace. 
Její originální práce s kombinováním motivů, 
vysokého a nízkého, její vztah k popkultuře a její 
způsob de- a re-konstrukce na mě měla zásadní 
vliv a dovedla mě k uvědomění, že drahokamy se 
dají najít i v záplavě digitálního vizuálního smogu. 
I sebevíc antiestetický zdrojový materiál může 
být rekontextualizován a použit konceptu na míle 
vzdáleném jeho původu.
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klára korbelová, Bez názvu
olej na plátně, 2024

Obraz pracuje s otevřeným prostorem v uzavřeném 
objektu. Stísněnost je vyvažována naivním pojetí 
malby.

henri matisse, Red Interior, Still Life on a Blue Table
olej na plátně, 116×89 cm, 1947

Obraz s nadsázkou a divokou barevností představuje 
běžný výjev zátiší. Líbí se mi použití dekoru a barvy, 
s nimiž Matisse s lehkostí pracuje.
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sara Alisa soualmia, Bez názvu
olej na plátně na plátně, tyl, 2024

Dvě ženské, jemně se objímající figury jsou 
obklopeny změtí svých dlouhých vlasů. V pozadí 
kvetou orchideje.

erin m. riley, Bez názvu
bavlna, vlna, 2023

Erin vytváří své obrazy pomocí tkaní na stavu, 
tkalcovství je ale ta jediná archaizující část její 
tvorby. Motivy, které ve své tvorbě zobrazuje, jsou 
současné a místy navozují pocit nostalgie. Odkrývá 
témata dívčích každodenních prožitků a digitalizaci 
dospívání mladých žen. Ve spoustě obrazech 
zobrazuje sebe nebo vychází z vlastních prožitků.
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Karolína Nečadová (ed.)

MEIZOZ, Jérôme. Genealogické linie moderní postury: Jean-Jacques 
Rousseau. Slovo a smysl = Word & sense : časopis pro mezioborová 
bohemistická studia, 2019, 16, (31), s. 263-274.

LOVELESS, NATALIE. “CONCLUSION: Art at the End of the World.” How 
to Make Art at the End of the World: A Manifesto for Research-Creation, 
Duke University Press, 2019, pp. 97–108. JSTOR, https://doi.org/10.2307/j.
ctv1220kts.9. Accessed 28 Apr. 2024.

STILES, Kristine. Survival Ethos and Destruction Art. The University of 
Chicago Press, 2016. ISBN 9780226774510.
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Lucie Rosická
Viktor Šlegl

Anotace ročního výstavního programu

Nadcházející série výstavního bloku v prostoru 
„VIDEO NOD“ sestává z prezentace vybraných 
studentů a studentek ateliéru Malba 4, který na 
Akademii výtvarných umění v Praze společně 
vedou Petr Dub a Marek Meduna. Dosavadní 
ateliérové prezentace spojuje snaha o odklon od 
nezbytné, a přesto nebezpečné objektivizace, jakož 
i snaha nasvícení různých témat či uměleckých 
forem. Cyklus výstav představuje výrazné 
studující a kontinuálně navazuje na dosavadní 
ateliérové prezentace stavějící především na 
principu objevování společně sdíleného, testování 
experimentálních výstavních formátů a učení se 
z vzájemné odlišnosti.

Petr Dub
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Několik postřehů a výpisků k výstavě lucie 
rosické Pohled Sirény

Výstava se obtáčí okolo pojmu pohled.

Na výstavu jistě lze pohlížet jako na celek, který je 
více než pouhý souhrn svých částí. Ale zároveň je 
také výčtem děl, která byla v danou chvíli dostupná 
a která ve vzájemné konstelaci a na pozadí v zásadě 
nevýstavního prostoru kavárny vytvářela jistý 
potenciál. Onen celek je však vždy imaginární. 
I nejchatrněji koncipované sumy děl v hlavách 
některých vytvářejí ducha povznášející celky.

Lucie Rosická nepracuje projekt od projektu ve 
stylu vulgární postmoderny, ke které tak často 
vede poněkud klaustrofobický český umělecký 
provoz. Svá témata rozvíjí organicky, vytváří variace, 
dosahuje dílčích posunů. Snaží se být v souladu 
se svou životní praxí, názory a emocionálním 
naladěním.

Jean Baudrillard píše s espritem francouzské 
pompéznosti, že žijeme v éře svádění. Ve své 
knize O svádění vidí svádění ve všem. A z části má 
samozřejmě pravdu. Svádění dává do souvislosti 
s určitými aspekty podvodu. Svůdce, svůdnice 
inscenuje událost, uspořádává to, jak se jeví, 
odděluje viditelné od skrytého. Pracuje s dynamikou 
hranice mezi lícem a rubem, mezi defektem 
a dokonalostí, mezi chlupy a perfektně hladkou 
pokožkou. Žena, která přitakává sexu a která může 
být dokonce sama svůdnicí, podkopává základy 
kultury, doplňuje sám stařešina Jean-Jacques 
Rousseau.

Lenka Králová v podcastu Čestmíra Strakatého 
vidí problémy trans-lidí v sexualizaci a přílišném 
důrazu na tělesnost. Internetová pornografie je 
v podloží vztahů mnoha nejen mladých a nejen 
trans-lidí. Ovlivňuje vzájemné chování, intimní chvíle 
i kanalizuje chtíč a zčásti též touhu samu. Takzvaná 
konsenzuální pornografie je tak spíše fíkovým listem 
pro zástupy jeho konzumentů. Odhalování se v době 
sociálních sítí odehrává souběžně s ukrýváním se za 
masky avatarů či za pomyslné mříže „safe space“.

Pojem „male gaze“ poprvé použil anglický umělecký 
kritik John Berger v sérii filmů pro BBC pod názvem 
Způsoby vidění. Koncept dále použil později ve 
své knize, která analyzovala zacházení se ženami 
jako objekty v reklamách a v evropském malířství. 
Koncept se brzy stal populární mezi feministkami, 
kdy například filmová kritička Laura Mulvey použila 
koncept ke kritice tradičního mediálního vyobrazení 
ženské postavy v kinematografii a ukotvila tuto frázi 
jako jeden ze způsobů, jímž muži ustanovují a chrání 
své panství zde na Zemi. Samozřejmě mnohé 

a mnozí velmi hlasitě oponovali této zjednodušující 
teorii „male gaze“. Představa, že muž, který se na 
krásnou (sic) ženu dívá, ji proměňuje v pouhou 
hmotu, v „maso“ – byl prý naprostý nesmysl od 
začátku.

Švýcarský biolog a myslitel Adolf Portmann 
artikuloval ve svém díle tezi, že design povrchu 
(zvířat/lidí) nelze jednoduše vysvětlit jeho adaptivní 
hodnotou. Jeho účelem. Reprezentační hodnoty 
jsou vlastní každému organismu. To podstatné 
se odehrává na povrchu. Hannah Arendtová 
Portmannovu kritiku myšlenky, že člověk nemusí 
nutně vystopovat povrch živé bytosti zpět k něčemu 
jinému, hlubšímu, ale může vycházet z hodnoty 
povrchu, shledala mimořádně plodnou. Zastávala 
názor, že tuto kritiku lze vztáhnout nejen na 
umělecký konceptualismus.

A na závěr ještě trocha neblahého esencialismu. 
Není správné říkat, že ženy jsou z Marsu a že vztah 
mužů k úklidu je preventivní – uklízejí, aby nemuseli 
uklízet. Nebo že ženy šijí a věnují se domácím 
pracím za zvuku tiché domácnosti, zatímco muži 
šíří pomocí airbrushe své nejapné myšlenky a své 
násilnické geny. Neplatí to tak, ani naopak. Ne zcela. 
Přesto zjednodušujeme, protože celkový úhrn všeho 
lidstva, všech žen, mužů, dětí budí tíseň a pouhá 
představa šíře celku zvedá naše pozorovatelské 
stanoviště do výšek, z nichž nelze nemít závrať. 
Roger Scruton by jistě dodal, že v předsudku je 
většinou cosi moudrého, nenápadné dědictví 
praktické zkušenosti našich předků, a že obávat 
se je nutné především abstrakcí. Nezodpovědných, 
nebo příliš důsledných map.
 
Marek Meduna
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viktor f. j. šlegl
Kvítí kvietismu vstávající

Odhlédne-li se od formálních a obsahových 
charakteristik, je pro tvorbu Viktora Šlegla 
určující do jisté míry solitérní místo na mapách 
současného umění a současně povážlivá 
inklinace ke komunitnímu prostředí, ve smyslu 
étosu undergroundového rapu, výkonů českého 
undergroundu či třeba kruhů okolo Staré říše Josefa 
Floriana. To činí jeho tvorbu odlišnou od většiny 
vrstevníků. Současně podobné komunity často 
směřovaly k odstínění hluku a banality světa, s čímž 
často souvisela dílčí ztráta sebereflexe a lehkonohé 
flexibility. Autenticita a vážnost podobných postojů 
často hraničily s pýchou a moralizováním. Viktor 
do své tvorby nasál nejen postoje, ale i příslušné 
estetické postupy. Věřím, že Viktorova tvorba si 
bude i nadále brát z jemu vlastních uměleckých 
rodokmenů to dobré a vystříhá oněch neblahých 
patologií, které jsou spjaty s podobnými druhy 
bratrstev, skupin a crews.

Marek Meduna

– ad vitam rostem
krkem – stonkem
stonáme – o osten prosme:
„Chci muku, která přímo tne,
bol břitký, jenž se vydařil,
je nad soužení dřímotné.“ (Valéry)
Předpona sou a kořen mot míří stejným směrem. 
Indoevropský kořen tek značí plést, stavět, tesat. 
Slovo text pochází právě z tohoto, původním 
významem: tkanina. Osnova, útek. Malba se 
toho tělesně i duchovně dotýká: plátna. Plátno 
napnuté na laťce. Zření obrazu: přejití řeky (Lao-C, 
Hérakleitos) přes lávku. Pádu se nebojíme, neb 
voda jest symbol vědomí a svatý Pavel dí: „Strach 
zabraňuje dokonalého procítění lásky.“ Pád, pád, 
ale vstáváme…
Svět jako Vědomí a Nic. (Ladislav Klíma)
Svět je spíš souvětí nežli slovo.
Svět je souhrnem faktů, nikoliv jednotlivin. 
(Wittgenstein)
Svět je souhrn všeho, co existuje. (Ladislav Klíma)
Svět je sítí událostí. (Carlo Rovelli)
Svět je má vůle. (Schopenhauer)
Svět je jen ludibristní hříčka. (Ladislav Klíma)
„Duch v estetickém významu znamená oživující 
princip v mysli. To ale čím tento princip duši oživuje, 
látka, kterou k tomu používá, je to, co uvádí duševní 
síly účelně do pohybu, tj. do takové hry, která se 

udržuje sama sebou a zvětšuje k tomu i síly.“ (Kant)
Plótínos by se radoval, kdyby četl Kanta…

K čemu mundum je? Tremendum…
Mysterium tremendum je podle Rudolfa Otta jádrem 
každé náboženské zkušenosti.
Osnova, útek… Ale dle Davida Hřivňáka je pro obraz 
typická záležitost trojky. „Přec umění je svatá věc.“ 
(Bloy) Od osnování útěk k nadosnování. Niť nás 
pojí… Jest jedna a konce má dva. Jehla určuje, čím 
šije. Jehla odkazuje do Jména Jehova… Či 
Jezu-Krista… (Čti: je už čistá.)
Ale je tu ruka, která šije. (Či to činí jen šíje má: 
Descartova šišinka mozková v úskalí solipsismu… 
/ újmu máme za jistou, zajištěnou,/ ale kdo ji 
odjistí…/ Můj stín/ mé snění, které mění chtění do 
odevzdání/ díku-dání.)

A lze ztrátu vůbec darovat?

V návratu,
ve vrutu.
Hloubka je nová inspirace. (Delaunay)
Duch Dech Spero Spiro
Umění roste z toho, co člověk žije. (Miloslav 
Moucha)
„Sine me,“ rádo by řeklo, nežli nám víno do jazyka 
vteklo. Indoevropský kořen tek značí plést, stavět, 
tesat. Z mateřského prsu sát. Augustin: „Mateřské 
mléko nepochází od matky.“ Vteklo: vztek anebo 
stesk. Marina Cvětajevová: „Síla básníka, totiž 
síla stesku.“ Ale my nedožili dnů… K životu teprve 
rostem. Dnů vůkol nás. Svět. Den, day: anglické 
slovo time má indoevropský kořen di nebo dai, což 
znamená dělit. „Nikoli pokoj, ale rozdělení.“
 
Soumotání… Přicházejí ženy pro princip mužský: 
soužení se svými proprietami. Jakož i led jest zde 
díky tání.

Viktor F. J. Šlegl
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